

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

EL MADRID DE UN PROVINCIANO

¿Dónde está la Pastora?

Pastora Imperio es una de las pocas artistas españolas que cultivan el reclamo. Por regla general, nuestras artistas no saben cultivar el reclamo; la noción de este medio de conseguir la atención de las gentes, llegó a ellas tarde ya, después de estar generalizado muy y muy en el mundo entero. Sin embargo, y en temperamento personal, de gestos propios, siempre sabe hacerse una atmósfera de atracción por medio de procedimientos más o menos originales y extravagantes.

Lo que pasa es que nuestras artistas—entiéndase que me estoy refiriendo a bailarinas y cupletistas—no tienen, individualmente, rasgos propios; por lo general se atienen a un patrón común. Cuando ellas se dieron cuenta de la enorme, de la transcendental eficacia del reclamo, han iniciado algunas tímidas tentativas.

En Tortola Valencia ha sido la que ha llegado a tener rasgos de verdadero acierto; las historias de los enamorados que la asallaron en los trenes, cuando viajaba sola en un departamento, eran entretenidas y pintorescas. Luego, aquella invención delicada y poética de que las perlas enfermas volvían a recobrar su brillo con el contacto de su piel, tenía un mérito indiscutible. No sería nueva, pero era atrayente y legítima.

Peró ya, las demás, no pasaron de extremos mediores. La Goya se jaleó con los amores de un torero. Esto es un poco de pandetería, y de un género. D. Aurora perdió mucho prestigio además de su reclamo cuando se supo que "Bombita" señalaba que lo dejase en paz y que la novela romántica y castiza se resolvía haciendo los supuestos "enamorados una sociedad para explotar una compañía de variedades".

Otras artistas fingieron robos de joyas, atracas vulgares en calles oscuras; lo habitual. El público conocía la índole de la noticia y las pobrecillas no lograban más que unas líneas en la sección de sucesos y un poco de ridículo.

La Imperio no llega a las alturas espirituales de Tortola Valencia; pero no deja de tener a veces cierta originalidad. La historia de su malaventurado matrimonio con el "Gallo" fue fuente inagotable de reclamos. Todos conocemos la historia y sabemos los golpes que se le han dado. Antes, Pastora estimulaba el interés de las gentes con unas coplas alegóricas a sus desdichas íntimas. No cabe decir que esto no era un reclamo, porque, si no lo era, si no se trataba con él de excitar la sensibilidad y la curiosidad de los públicos, ¿qué venía el referirse ante ellos a cosas de familia que, en rigor, no deben influir en el precio de una entrada?

Esto se fue haciendo, claro está. Uno se hace a todo en este mundo, y nosotros nos fuimos haciendo al desdén del "Gallo" y a la pena de la Imperio y a la separación de los dos. Luego, como uno tiene también sus cosas en que ocuparse y sus penas que sobrellevar, dejó de interesarnos esa situación, ya hecha crónica, del torero y la cupletista.

Y entonces Pastora pensó que era preciso hacer algo más, cambiar el disco y renovar la curiosidad de los públicos.

Y un día, el nombre de la Imperio desaparece del cartel de Roma. Los muchísimos apasionados que tiene su arte clásico, su arrogancia estatuaria, la belleza de su cuerpo infatigable, tuvieron una preocupación: ¿Y Pastora? ¿Qué será de Pastora? ¿Por qué no trabaja Pastora?

Y no sabían contestarse; muchos, casi todos, los que somos sencillamente público y no estamos en intimidades de entre bastidores, tuvimos que quedarnos con nuestra curiosidad.

Pero he aquí que se ha descubierto el velo del misterio. El autor de la revelación, el que dispuso nuestras dudas y dio respuesta a nuestras muchas preguntas, fue nada menos que Zahonero. D. José Zahonero, el periodista realista, autor de sus buenos tres mil millones de cuentos en todos los cuales, por venturosa casualidad, triunfa el bien y sale castigada la injusticia y la impiedad. Los descreídos y los irreverentes han sufrido exacciones tremendas en estos cuentos de Zahonero; es un azote.

Pues el infatigable cuentista nos ha revelado el secreto "por qué", en una fiesta celebrada en el edificio de la Defensa Social. Zahonero ha dicho delante de un público compungido y austero que Pastora Imperio se ha negado a trabajar en Cuarema. Hasta que la Cuarema no pase, la hermosa gitana no taconeaba en el tablado de ningún teatro.

El público de la Defensa Social, naturalmente, ha aplaudido esta decisión de la "Bailarina". La Defensa Social puede recomendar un político, unos colegios, ciertos libros, ciertas reuniones, pero hasta hoy, no podía recomendar una bailarina. Ninguna bailarina se había colocado más allá de las trincheras de la Defensa Social. Ahora sí; ahora, además de inculcar teorías de aridez insuperable, podrán decirnos:

—En punto a arte coreográfico, hemos abierto una excepción: la Imperio. La Imperio es una bailarina cuaremal. Puede servir.

Comprenderán ustedes que Pastora, en cuanto esto se divulgue, se hace un reclamo. El misticismo sugestionista a las gentes de nuestra raza con gran vigor. Un místico profesional abunda; pero un rasgo místico luce como un clavel en el pecho de una mujer o como un esodo en la fachada de una casa. El marqués de Bradomín es interesante en gran parte por ser católico. Hay muchos que se hacen jaimistas por darse postín, porque eso parece ser a grandeza y a devoción y a aristocracia.

La Imperio tuvo ahora un rasgo así. Cobró en la Coruña y supongo que cobrará ahora, se puede hacer eso. Yo también quisiera poder ser un periodista respetuoso con la Cuarema en lo de no trabajar.

Madrid, 22.

Notas municipales

D. Constantino Fraga pidió permiso a la Alcaldía para ejecutar obras en la casa número 43 de la calle de San Andrés.

Para instalar un kiosco en el Campo de la Leña solicitó autorización de la Alcaldía D. Manuel Arés Ceta.

También pidió autorización don Ignacio Latorre Rego para instalar un puesto de quincaillería en la plaza de abastos.

La Comisión municipal de cementerios se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento y acordó aprobar varias cuentas; aceptar el ofrecimiento hecho por algunos devotos al capellán del cementerio de registrar un manto a la Virgen que se venera en aquella capilla, y autorizar al citado sacerdote para instalar el altar en la puerta norte de dicho templo.

Se reunieron también ayer la Comisión de obras para despachar asuntos de trámite, y la de Instrucción pública para aprobar varias cuentas de enseres adquiridos para las escuelas de Monelos.

Por último se reunieron juntas estas dos comisiones para tratar de la construcción del edificio para Escuela de Comercio.

Se dio cuenta del dictamen emitido por la subcomisión proponiendo que aquel se levante en los terrenos que existen entre la Avenida de Lombardes, la Plaza de Pontevedra y la calle de Juan Fidalgo.

EN HONOR DE UN GALLEGO ILUSTRE

Banquete a Sald Armesto

Según comunican de Madrid, el jueves de la próxima semana se celebrará un banquete en honor del ilustre escritor gallego D. Víctor Sald Armesto, que acaba de obtener un señaladísimo triunfo, conquistando en brillantes oposiciones la plaza de catedrático de Literatura gallega-portuguesa, de la Universidad Central.

La patriótica y admirable labor que Sald Armesto viene realizando en el campo de la investigación crítica de la literatura regional, hácelo acreedor a este homenaje, especialmente ahora que se inaugura bajo su sabia dirección esta clase de literatura, cuya creación constituye un alto honor para Galicia.

Las adhesiones de las personas que desde Galicia quieren unirse al homenaje, pueden dirigirse al Ateneo de Madrid hasta el jueves 26 del corriente.

ORONICA JUDICIAL

Pequeñeces

No me culpes, lector, si estas crónicas te aburren. Culpa al legislador que no ha dejado para los Juzgados municipales el conocimiento de pequeños delitos como estos dos de que voy a hablarte. Es ridículo y absurdo juzgarlos con la misma solemnidad que si de homicidios ó grandes estafas se tratase. Juicios verbales, y gracias.

En Ordenes, Juana Martínez Pereiro y Basilio Quintela, por odio a José Mata, se entretuvieron en apedrearle el tejado, y días después, el 18 de Abril de 1913, le talaron de una finca 44 robles, valorados en 250 pesetas.

El Sr. Grolta, acusador público, retiró la acusación contra Basilio y pidió se impusiese a la Juana la pena de 500 pesetas de multa además de indemnizar el valor de los robles, a lo que se opuso el defensor de aquella Sr. Patiño.

Tampoco tenía mayor interés la otra causa vista ayer. La noche de San Juan del año pasado, José Castelo Noya y Jesús Caamaño Freire, acaso porque tenían gran prisa por asistir a una "lumeirada" en honor del Santo, penetraron en una cuadra de Carmen Cernadas, vecina de Muros, y montando en dos yeguas que allí había, salieron más que a escape.

Por el hurto pedía el representante del ministerio público cuatro meses y un día de arresto para José Castelo, y 125 pesetas de multa para el otro procesado, por ser menor de 18 años. No se les exigió la indemnización de las 250 pesetas que valían las cabalgaduras porque éstas fueron recuperadas.

El letrado defensor Sr. Pérez Neu abogó por la absolución de los dos desafortunados rapaces.

Se suspendió, por enfermedad de uno de los procesados, otro juicio, el de una causa por daños, y se vieron en la Sala de lo Civil los dos pleitos señalados.

En el de Ribadeo, entre D. Benito Canio y D. Generoso Novo, sobre derecho a edificar en una finca, informaron los letrados señores Pérez Porto y Martínez Fontela, y en el de Santiago, entre D. Antonio Alonso y D. Cayetano García, sobre acumulación de autos los Sres. Tojo y Durán García.

Un abogado de pobres.

PROTECCIÓN A LA INFANCIA

Bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de los señores D. Javier Ozores, D. Manuel Casás, D. Ildefonso Mosquera, D. Dámaso Pérez Alén, D. Vicente Rodríguez Prieto, D. Emilio Ramos Leira, D. Ignacio Hernández, D. María Barbeito, D. Asunción de Luis de Suárez, D. Dolores Pardo de Cela, D. Fernando Rubio y D. Leopoldo Pedreira, se reunió ayer tarde la Junta de Protección a la Infancia, y adoptó los siguientes acuerdos:

Nombrar delegado en la asamblea nacional de Protección a la Infancia que se celebrará en Madrid en el mes de Abril próximo, al vocal Sr. Rubio Marco.

Denegar la petición formulada por la junta directiva de la Asociación benéfica "La Caridad de San José", respecto a que se le conceda una subvención, por no poder distraer la Junta los fondos, razón por la que no se han podido ampliar los servicios que tiene implantados.

Quedar enterada de los resúmenes de lo recaudado por el 5 por 100 sobre espectáculos durante los meses de Diciembre, Enero y Febrero últimos.

Quedar asimismo enterada de los resúmenes de la asistencia infantil en "La Gota de Leche" durante los meses de Enero y Febrero.

Aprobar las cuentas del cuarto trimestre del año último, disponiendo que se remita copia a la superioridad.

Y otros asuntos de escaso interés.

GALICIA

LUGO

Un joven que según dijo se llama Angel Amor, y que llegó procedente de Madrid, se fué a la estación y rápidamente abrió una caja de géneros destinada a la señora viuda de don José Carro.

Sustrajo doce mantones, tres mantas y una loquilla y formando un lote lo metió bajo la chaqueta y salió.

Cuando ya en una calle de la ciudad intentó detenerlo un guardia municipal, revolviéndose Angel, armado de una navaja, teniendo el municipal que amonazarle con el revólver para obligarle a que se entregase.

El Ayuntamiento de Ribadeo acordó subsanar las obras necesarias para la traida de aguas, con destino al servicio público de la villa.

ORENSE

Los panaderos acordaron subir el precio del pan, cinco céntimos en cada kilo.

El Alcalde del Ayuntamiento de La Mezquita participó al gobernador de Orense que ha desaparecido de aquella villa la anciana Manuela Barjacoba Martínez.

Es casada y tiene sesenta y tres años de edad. Téniase que háya podido ser víctima de cualquier accidente.

PONTEVEDRA

De orden de la autoridad judicial ha sido practicado un registro en el domicilio del procurador de los tribunales D. Bernardino González Paz.

Se ignora el objeto y el resultado de esta diligencia.

VIGO

Los socios de la distinguida sociedad "La Tortolita", han obsequiado con un banquete a su presidente honorario D. Francisco Molins, como homenaje al único fundador viviente del citado círculo.

Falleció en el Hospital Eudayen, Eusebio Abalde, el más grave de los heridos a consecuencia del derrumbamiento de una chimenea ocurrido en la fábrica de conservas que tiene en Alcabre D. Marchal de Barreiros.

Desde la noche en que le fué amputada la pierna izquierda, hasta la hora de su fallecimiento, el desgraciado Eusebio estuvo en un continuo penar.

Los obreros de la fábrica del gas amenzaron con ir a la huelga, en el caso de que no sea repuesto un obrero despedido éstos días.

Los que mueren:

En Santiago, D. Joaquín Pasín Romero.

En su casa de Villamartin (Orense), la anciana doña Josefa Navarro Ferrández, viuda de Responde.

EN HONOR DE UN GALLEGO ILUSTRE

Cosas de la calle

Hay un joven señor, que es, a la par, amable y fundidor y que media Coruña ha decorado con el hierro colado ó con otro de clase superior, porque también trabaja en el forjado.

Como su mercancía va creciendo y creciendo cada día, y no basta el portar de los humanos para servir a tantos parroquianos, compró una mula vieja del tranvía.

Y en la elección de mula está el error del dicho conveino y fundidor, que es todo inteligencia y simpatía; es verdad, si señor.

Parduzca de color, mustia de cola, flaca como ella sola, con ese estigma en delantera pata, que a las leguas delata ante peritos ojos,

que el bicho alguna vez se hincó de hinojos, tenía, sin embargo, una apostura, un dejo señorial, una finura y un aire tan esbeto y soberano que haría la fortuna de un gitano, previa una buena mano de pintura.

Compró el ciudadano y en el acto comienza la aventura.

Trató en el primer día de dar a su sirviente regalo: dióle doce cuartillos de cebada y ella se los comió como si nada.

Aún cuando el animal sufría la consiguiente decepción al ver que el animal consumía tan pronto el cereal, preparóle mullida y blanda cuna de tojo machacado y de retama para que hiciese una tranquila noche hasta el momento de engancharla al coche.

Llegó la madrugada y del lecho frugal no había nada porque estaban en plena digestión todos los elementos del jergón dentro del estómago del Gargantúa que en mal hora vino para la fundición.

Dióle azúcar envuelto en un papel y, entonces, ese grifo legendario, comió a un tiempo el azúcar y el diario y por poquito no lo come a él.

En fin, falta un detalle: ya engancheda en el carro, y en la calle, pasó un chiquillo con chaqueta verde y si se acerca un poco más lo muerde, pues le tiró un bocado como aquel que no se ha desayunado.

Si esta historia no es cierta, que la mula voraz se vea muerta, pues no es cosa de echar un juramento por la hija de una yegua y de un jumento; pero todo el que quiera saber si es inventada ó verdadera, puede tomar informes bien cabales donde antaño se hacían los cristales, teniendo buen cuidado de no ser por la mula devorada.

Ha de tentarse mucho la pelleja quien se haga dueño de una mula vieja.

Muerto a bordo

Durante la travesía de Buenos Aires a Madeira ocurrió a bordo del vapor "Ceylán" un suceso que costó la vida a un muchacho y que pudo costarla a cinco hombres más.

Sobre cubierta, y entre las morenías, venían durmiendo a las cuatro de la madrugada del día 8 del corriente, varias personas, entre ellas el joven de 13 años Juan Rodríguez Viloria, hijo de Serafín y María, naturales de Milano (Salamanca).

De pronto, y sin que nadie se diera cuenta de ello, se derrumbaron unos apilamientos de café, que cogieron debajo al pobre Juan, asfixiándolo.

Con el muerto venía su padre y alguna familia más. Aquel día también en la cubierta del buque y al lado de su hijo, y por una verdadera casualidad no pereció con él.

Además de esta desgracia, ocurrió a bordo del "Ceylán" un caso de gastritis y algunos heridos. Estos últimos a consecuencia del temporal que corrió el buque en alta mar.

"REUNIÓN DE ARTESANOS"

Proyectos é iniciativas

Para planear unos y otras con objeto de continuar la labor de cultura emprendida, se reunió ayer la Junta directiva de la "Reunión de Artesanos" y he aquí lo que, por virtud de lo acordado, habrá de hacerse.

Además de las conferencias y veladas literarias que vienen celebrándose, con algún florilegio de poetas gallegos, se darán disertaciones sobre política social para lo cual se dirán invitaciones a importantes personalidades.

En el verano se celebrarán dos solemnidades en honor de Concepción Arenal y de Rosalía Castro. A ellas cooperarán ilustres intelectuales.

Proyectáranse cultos festivos como agasajo a los miembros del segundo Congreso, Pontencionario Español que se celebrará en esta ciudad del 1.º al 10 de Agosto próximo.

Para los socios y sus familias se organizarán frecuentes fiestas en el local social y varias atracciones especiales en el verano.

Se continuará además la serie de conciertos musicales. Cuéntase para ello con el concurso de valiosos elementos. El domingo próximo debutará en el salón del "Circo" una bella señorita que posee una hermosa voz y que canta con mucho arte. Algunos socios ensayan estos días escogidas obras para colaborar a estas fiestas artísticas.

Ampliáranse los estudios y enseñanzas que se dan en la sociedad, estableciéndose, entre otras adecuadas, para las señoras pertenecientes a las familias de los socios, de acuerdo con el maestro "Picadillo", un curso de arte culinario. Oportunamente se anunciará la apertura de la matrícula para las que quieran inscribirse en esta nueva cátedra.

La directiva del "Circo" se propone multiplicar sus entusiasmos por la prosperidad de la sociedad.

LA NOVENA DE DOLORES

Por de pronto, para facilitar el aumento del elevado número de socios con que hoy cuenta, acordó suspender la cuota de entrada durante los quince primeros días del mes de Abril próximo, y es de suponer que todo buen coruñés se apresurará a inscribirse en las listas del veterano y popular centro de recreo.

LA NOVENA DE DOLORES

Hoy comenzará en la iglesia parroquial de San Nicolás la tradicional novena a la Virgen de los Dolores, una de las más populares y a la que mayor número de devotos suele concurrir.

De los sermones está encargado el Reverendo Padre Hermenegildo Barbarin, misionero del Inmaculado Corazón de María, quien llegó anteayer de Santo Domingo de la Calzada.

El templo está severamente adornado y luce una espléndida iluminación eléctrica. La imagen de la Dolorosa se alza sobre un lujoso altar, bajo dosel, en una de las naves de la iglesia.

DEL FERROL

(POR TELEGRAFO)

Un crucero ruso

Ferrol 24 (12 h.)

Procedente de Funchal entró en este puerto a las ocho de la mañana el crucero ruso "Bogaly".

Lo manda el capitán de navío Mr. Kri-nitsky. El buque saludó a la plaza, contestándole la batería de San Juan.

El comandante cumplimentará esta tarde a las autoridades.

El Corresponsal.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Popin", de Gijón, con carbón; "C. López y López", de Liverpool; "Puerto Rico", del Havre y Burdeos; "Cabo Santa Pola", de Marsella y Ferrol, con carga general, y lancha de vela "Juan Nepomuceno", de Puenteceo, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores "Popin", para Cádiz, con carbón; "Croatia", para Rotterdam, en lastre; "C. López y López", para Manila; "Puerto Rico", para Puerto Rico, y lancha de vela "Juan Nepomuceno", para Puenteceo, con carga general.

Otras noticias.—El vapor correo "Deméara", de la Mala Real Inglesa, llegó sin novedad a Buenos Aires ayer, 24 del corriente, según cablegrama recibido en la Agencia en este puerto de la citada compañía.

El vapor "Claudio López y López"

A las diez y media de la mañana de ayer fondó en nuestro puerto el vapor "Claudio López y López", de la Compañía trasatlántica española, procedente de Liverpool.

En tránsito para Cádiz y Mahila conducía 8 pasajeros y aquí recogió 3.

Consignado a D. José García desembarcó el buque un coche para motocicleta.

Zarpó el trasatlántico para Cádiz, a las siete de la tarde.

El vapor "Espagne"

Según radiograma recibido ayer por la casa consignataria, hoy a las nueve de la mañana llegará a nuestro puerto el vapor "Espagne", de la Compañía trasatlántica francesa.

Procede de Veraacruz y la Habana y conduce para la Coruña 300 pasajeros.

Como las precedencias de la isla de Cuba están declaradas sueltas por haber allí una epidemia de peste bubónica, el buque será sometido a prácticas de medidas higiénicas.

La Dirección de Sanidad prohibió que salgan del muelle las embarcaciones que han de trasladar a tierra el pasaje, hasta tanto no quede el buque desinfectado convenientemente y dotados los pasajeros de patentes personales.

Esto se hará sólo en el caso de que no traiga algún enfermo sospechoso, pues de lo contrario habría que mandar el trasatlántico a un lazareto.

No se permitirá subir al "Espagne" más que a las personas que por sus cargos oficiales tengan precisión de hacerlo.

El vapor "Sierra Córdoba"

En las primeras horas de la mañana de hoy entrará en el puerto el vapor "Sierra Córdoba", del Lloyd Alemán.

Este buque es el primero de la poderosa empresa que llega a la Coruña en viaje de regreso de Buenos Aires.

Debido al fuerte temporal que reinó ayer no pudo el trasatlántico tomar el puerto y tuvo que permanecer durante la noche a la altura de las Sierras.

Conduce para nuestra ciudad 65 pasajeros.

El vapor "Sierra Nevada"

Este buque, de la misma empresa que el anterior, tampoco llegó ayer como se esperaba.

La cerrazón y el temporal que le sorprendió en la travesía de Bremen a la Coruña le obligaron a moderar la marcha.

Seguramente que antes de medio día recalará en el puerto.

INAUGURACIÓN DE UNA LÍNEA DE VAPORES

El "Puerto Rico" en bahía

Ancló ayer a las doce de la mañana en nuestro puerto, el cual visita por primera vez, el nuevo vapor de la Compañía Trasatlántica francesa "Puerto Rico", que, con el "Haiti", está destinado a la nueva línea Havre-Bordeaux-Haiti, ó Coruña-Puerto Rico-Santiago de Cuba.

De lo que esto representa para nuestro puerto hemos hablado recientemente al dar cuenta de las condiciones de ambos barcos y del acuerdo de la Compañía a que pertenecen de dedicarnos a hacer aquella travesía, saltando directamente de la Coruña para Santiago de Cuba y viniendo de vuelta en ella, sin hacer escala, tanto a la ida como a la vuelta, en ningún otro puerto español.

El "Puerto Rico" inaugura ahora la línea. Venía del Havre y Burdeos y traía a bordo 21 pasajeros. El buque es del mismo tipo que el "Espagne" y está dotado de amplios camarotes de primera y segunda clase, instalados con todos los adelantos de higiene y comodidad.

Para el pasaje de tercera dispone el espléndido buque de espaciosas literas, cuartos de baño y amplios comedores.

Tiene montada, además, la telegrafía sin hilos. La Comisión que con arreglo a la ley de Emigración giró ayer al barco la visita de inspección reglamentaria, así como el muchísimo público que lo visitó, regresó a tierra encantada de sus condiciones e hizo de él calurosos elogios, autorizando a la Compañía, como es consiguiente, para dedicarlo al transporte de pasajeros.

Fueron dieciocho los que ayer tomó el "Puerto Rico" en la Coruña, los cuales harán un cómodo viaje.

Felicítamos a la Trasatlántica francesa por esta nueva muestra de su pujanza y a su representante en la Coruña D. Nicandro Paríña y nos felicitamos a nosotros mismos por la importancia que a nuestro puerto da la nueva línea ayer inaugurada.

El "Puerto Rico" salió a las nueve y media de la noche para Puerto Rico y Santiago de Cuba.

Es este, como dicho queda, el primer viaje que realiza desde que cayó al agua.

APROPOSITO DE UN CONCURSO

UNA CARTA

Sr. Director de EL NOROESTE. Mi distinguido amigo: Por segunda vez, y en vista de que se me alude en un artículo publicado recientemente en el periódico de su digna dirección, ruego a V. se sirva insertar en él las cuartillas adjuntas.

Favor que le agradecería su afectísimo amigo y s. s. q. d. s. m.

Rafael González Villar.

Coruña, 24-Marzo-1914.

Con el tan discutido asunto del concurso de monumentos a Rosalía de Castro aparece cada vez más manifiesta la desorientación y la falta de criterio que padecemos en la época presente, en todos los aspectos y manifestaciones del arte. Aunque sin autoridad para ello, quisiera—por creerlo interesante—dejar bien definidos ciertos conceptos.

El arte requiere como condición precisa é indispensable la expresión; tanto, que sin ésta no puede existir aquél. Un artista con esta no persigue la representación de un ideal, si no hace palpitar bajo la forma plástica de sus obras una sensación, si se deja llevar por el afán de hacer resaltar, por encima de toda otra impresión, el dominio de las dificultades en la ejecución, será un "virtuoso", pero no habrá hecho arte; allí donde empieza el alarde de facultades, se acaba el arte, que requiere un perfecto equilibrio entre la forma y la idea.

La expresión está en el conjunto, no está en el detalle, aunque éste contribuya eficazmente a hacer la obra expresiva.

Nuestros escultores adolecen de estos defectos. Como no puede haber monumentalidad sin masa, y como la escultura no puede ofrecer ésta como no sea echando mano de esos recursos que el malogrado Querol ha desahogado en aquellas sus obras que llamaba monumentos, componiendo éstos de una manera imprecisa y esfumada, he aquí por qué nuestros escultores incurrían en el dominio de la falte sobre el conjunto y en el virtuosismo. Es la única defensa que les queda.

La arquitectura es, con la música, la única entre todas las artes, capaz de producir la intensa emoción de monumentalidad. Ved una obra escultórica hermosa y energicamente expresiva y modelada, el "Pensador"

“UN BOY”

Hace unos días fué cogido en el río Lérez, en las inmediaciones del puente del Burgo (Pontevedra), un bonito ejemplar del «Botaurus stellaris» de Linneo.

Adaptándose a la descripción que de esta ave del orden de las zancudas y familia de las Ardeidas, hace Odón de Buen, presentaba el ejemplar capturado en su plumaje, un precioso color con manchas pardas y negra la parte superior de la cabeza.

Vulgaramente se denomina «ave toro» y en Galicia es conocida con el nombre de «Boy».

En esta región es solo de paso y por eso es poco vista; abunda en las provincias de Sevilla, Valencia, Murcia y Baleares y anda en las primeras de estas provincias.

El ejemplar a que nos referimos fué cogido por D. Valentín Labaca, que lo regaló al gabinete de Historia Natural del Instituto de Pontevedra.

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN

ABANDONO DESESPERADO

Esta película, que quizá sea una de las mejores hasta el día exhibidas en esta ciudad, se proyectará hoy en el Teatro Circo.

Quiénes han visto proyectarla anoche en la sesión de pruebas, y a la cual fueron invitados por la Empresa «Quo Vadis?», han salido admirados de la grandiosidad de dicha película, o mejor dicho, de la estupenda maravilla en el arte cinematográfico.

Es una verdadera joya, en la que no se pueden pedir más adelantos, pues los efectos de luz y la vida artística que se desarrolla en toda la película, demuestra lo mucho que valen los artistas que en las escenas que reproduce toman parte. La casa Italia Films no reparó en gastos de ninguna clase para poder demostrar a los públicos que presencien la proyección de la citada maravilla, que es ya lo último que se puede hacer en el arte cinematográfico.

Esta película solamente se proyectará hoy, por tener que ser remitida a Barcelona, en donde también se piensa proyectarla, sin que las gestiones que por todos los medios hizo la Empresa de la Coruña por tenerla más días, para que todo el público pudiese presenciar tan grande acontecimiento cinematográfico, diesen el resultado apetecido.

Es de suponer, pues, que el Teatro Circo se verá abarrotado en las sesiones en que se proyecte tan interesante película.

Tiene esta misma Empresa grandes acontecimientos para proyectar en la presente semana.

EL INSTITUTO NÁUTICO PARA LA CORUÑA

Prosiguense las gestiones cerca del Gobierno y de nuestros representantes en Cortes para obtener la creación del Instituto Náutico.

En tal sentido envió ayer la Cámara de Comercio una razonada exposición en la que se hace resaltar la necesidad de establecer aquí las enseñanzas para pescadores, muy especialmente, y para capitanes y pilotos en general.

La «Liga de Amigos» anticipó a su solicitud un telegrama dirigido al ministro de Instrucción pública duplicando la mencionada mejora.

El alcalde Sr. Ozores interesará en la sesión de hoy la adhesión del Municipio sobre el mismo asunto, y todos los centros de enseñanza, asociaciones de cultura y corporaciones relacionadas con el comercio y la navegación secundarán los trabajos ya comenzados.

PABELLON LINO

Con buen éxito hizo ayer su debut la notable cupletista «Bella Montalvito», conquistando muchos y merecidos aplausos de la numerosa concurrencia que acudió al «Pabellón Lino».

También fueron aplaudidos Llovet, el popular ventríloquo, «La Verma», que sigue contando por éxitos sus presentaciones, y el celebrado dueto «Los Bellini».

Esta tarde, a las cuatro, habrá una sesión especial de cine, en la que se exhibirán las películas «Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo» y «Un viaje a Tierra Santa», entre otras varias. Los precios son inverosímiles: butaca, treinta céntimos; general, veinte, y diez, para los niños.

A las seis de la tarde y a las ocho y diez de la noche, sesiones de cine y variedades, en las que tomarán parte «Llovet», «La Verma», «Los Bellini» y «La Montalvito», que son cuatro buenas atracciones.

EL FERROL

Marzo 24.

DE «SPORT»

Resultó muy interesante el «match» de «football» que jugaron en el espacio campo de la Granja los clubs «Hispania» y «Galicia».

En el primer tiempo se apuntó dos tantos el «Galicia», admirablemente señalados por Ramiro, jugador del cual no se puede decir que vale tanto como pesa, porque es muy poco lo que pesa tanto lo mucho que vale.

El «Hispania» se apuntó un «goal» que coló en la red Montenegro.

Fué justamente aplaudido.

En el segundo tiempo el «Galicia» resultó agraciado con otro tanto, que se debe a uno de los jugadores del «Hispania».

Este «team» logró apuntarse otro.

Resultó, pues, vencedor el «Galicia», que en honor a la verdad cuenta con jugadores tan excelentes como el citado Ramiro, Abrodes, Taboada y Morado.

Arcadio y Ramiro estuvieron toda la tarde hechos dos verdaderos colosos.

No se comieron la pelota porque en el campo no había repuesto.

Del «Hispania» se distinguieron mucho Touriño, Vetecho y Montenegro.

Fué muy ovacionado en los dos tiempos Labín, puerta del «Galicia», que juega muy bien y con mucha picardía.

No tiene más inconveniente que el pobrecito es nudo.

EXCURSIONES DE VERANO

La popular sociedad «Airiños d'a miña terra», acordó, en junta celebrada ayer, verificar en el próximo verano excursiones a la Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra.

La primera será a esa capital.

Gestionaránse para entonces trenes especiales.

Con las excursiones de «Airiños», que serán muy numerosas, irá la rondalla, un coro y una banda de música.

UN OBRERO HERIDO

Preparando los pescantes para los botes del acorazado «Alfonso XIII» el obrero del Astillero Francisco Rodríguez, cayó una pieza de hierro sobre el brazo izquierdo, fracturándosele.

EL «ESPASA»

Ayer al medio día salió del dique el acorazado «España».

Quedó amarrado en las proximidades de la Escollera.

El Corresponsal.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 24 de Marzo de 1914.—No. 1: sobre falta y suscripción de pines a D. Joaquín Iglesias.—Idem: sobre muerte de Ramona Calo.—Coruña: sobre envenenamiento de la niña Lupe Puento.

Señalamientos para el día 25 de Marzo de 1914.—Sala de lo Civil.—Chantada: doña Rosario Fernández, con don José Fernández, sobre división y adjudicación de bienes. Licenciados Blanco Rajoy, Martínez Fontenla y Dafonte.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Josefa Pérez, por estafación. Licenciado Casares.

Sección segunda.—Arzúa: contra Manuel Santos, por disparo de arma de fuego y lesiones. Licenciado Casares.—Idem: contra Manuel Río, por hurto. Licenciado Vilas.

Otras noticias.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo juez de primera instancia de Cambados don Celestino Vilar Teijeira.

— Se ha señalado el día 14 de Abril próximo y hora de cinco de la tarde, para dar principio a los exámenes de los aspirantes a oficiales de Secretarías judiciales. Tienen solicitado examen D. Darío Fole, D. Santiago Lojo Bori y D. Ricardo Diéguez Martínez.

El Tribunal lo presidirá el de la Audiencia don Jacinto Jaraiz.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas

DÍA 24 DE MARZO

Presión barométrica corregida, 3 tarde, 754.8 mm.

Temperatura máxima del día anterior, 14.0.

Idem mínima de hoy, 9.0.

Dirección del viento, SSO.

Estado del cielo, cubierto.

Idem del mar, picada.

Lluvia en 24 horas, 3 mm.

Crónica local

En Madrid falleció la respetable señora doña Ramona Mella de Hermida, esposa de D. Antonio Hermida, Inspector de Sanidad Militar, y tía de nuestro amigo el jefe del personal de Seguridad D. Benito Hermida Losada.

La finada estaba emparentada con las familias de los señores de Romero, Vázquez Mella y Hermida Seseltes de Ferrol, a los cuales enviamos el pésame.

Está plenamente probado que muchos resfriados y catarros se exacerban con el ambiente de la noche. No vendería el Dr. Andreu tantas cajas de pastillas contra la tos si se perdiese la permiciosa costumbre de tramochar.

En la sociedad de ferroviarios dió anoche su anunciada conferencia el escritor regional D. Manuel Lugo Priore.

Desarrolló con sumo acierto y elocuencia el tema «Literatura gallega y acción social», demostrando unos profundos conocimientos de la materia tratada.

El auditorio le aplaudió con entusiasmo y salió satisfechísimo de la conferencia, que resultó amena e interesante.

A las cuatro de la tarde, en el «Pabellón Lino»

La Pasión y muerte de N. S. Jesucristo

Butaca, 30 cént.; general, 20 cént. Niños y militares, 10 cént.

Un joven mecánico maltrató ayer de palabra y obra en la calle de Castelar, a la dueña de una casa «non saneta» Isabel Marlin.

El mecánico, que debe tener buenos puños, produjo fuerte contusión en un dedo a Isabel, quien tuvo que ser curada en la Casa de Socorro.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

La guardia civil detuvo en Ulla al joven Manuel Fojo García, que estaba reclamado por el juez de Santiago para responder en causa por disparo de arma de fuego.

De coral y finas perlas
Tu boca parecería
Si con el Licor del Polo
Te enjugaras cada día.

La empresa del «Salón París» participó ayer por medio de oficio al gobernador civil, que ha cesado en el arriendo del Teatro Circo Emilia Pardo Bazán y que, por consiguiente, no tiene la menor intervención en los espectáculos que en él se den a partir de hoy.

Pabellón Lino.—Cuatro atracciones verdad.

Llovet -- La Montalvito -- Los Bellini -- La Verma

A las 6 de la tarde y a las 8 y 10 de la noche

Tras larga y penosa enfermedad falleció ayer don Juan Vázquez y Calvo, empleado que fué de la sociedad «Sporting Club» y a quien estimaban los socios por sus excelentes condiciones para el cargo que desempeñaba.

De todas veras nos asociamos al dolor de su afilida esposa y de toda su estimada familia.

Tres ó cuatro PASTILLAS CRESCO modifican el catarro y lo curan. Ptas. 1.50.

El Ayuntamiento de Santiago se ha dirigido al gobernador civil ofreciendo por su mediación al Estado un espacio solar para que pueda construir en aquella ciudad el proyectado edificio de Correos y Telégrafos.

Xerez C Z marca predilecta.

Nuestro estimado colega «Tierra Gallega» ha trasladado la redacción, administración e imprenta para la casa número 42 de la calle de la Galera, en donde está desde ayer instalado.

A las cuatro de la tarde, en el «Pabellón Lino»

La Pasión y muerte de N. S. Jesucristo

Butaca, 30 cént.; general, 20 cént. Niños y militares, 10 cént.

Hoy a las siete de la noche celebrará junta general la sociedad de inquilinos «Higiene y Economía», en su local social, Cordelera, 30, primero, para tratar asuntos relacionados con la buena marcha de la asociación.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca «La Italiana», de J. San Román, de Oviedo.

El día 25 del actual se celebrará un concurso para proveer por él todas las inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el verificado el 25 de Marzo del año último.

AGUAS DE CABREIROA

El sabio Cajal las recomienda por su pureza como aguas de mesa.

Desde el 27 al 31 del corriente se cobrará el impuesto de consumos y arbitrios extraordinarios en la villa de Carballo.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el funcionario de Hacienda D. Jacobo Caballero.

Pabellón Lino.—Cuatro grandes atracciones

Llovet -- La Verma -- Los Bellini -- La Montalvito

A las 6 de la tarde y a las 8 y 10 de la noche

El alcalde Sr. Ozores, ha dictado una providencia concediendo el plazo improrrogable de ocho días a los dueños de solares para cerrar éstos con valla en la forma y condiciones que determinan las ordenanzas de construcción y comunalidades con efecto de oficio y con cargo al valor de la propiedad si en el referido plazo no diesen cumplimiento a lo dispuesto.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 17 impositones nuevas y 120 por continuación, importantes en junto 48.584.755 pesetas, y 94 reintegros a cuenta y 5 por saldo, por 35.866.75.

En el Monte de Piedad se hicieron 56 empeños de alhajas y 259 de ropas y efectos, por 4.249 pesetas, y 58 desampenios de las primeras y 182 de las segundas, por 4.207.

Dr. Gallego
ESPECIALISTA
en enfermedades de la MUJER
Prof. en PARTOS
Consulta de once a una.
Plaza María Pita, 12, entresuelo.

PELUQUERIA DE GONZALEZ. — Real, 9. - pral. Establecimiento de primer orden. Comfort, higieus, baños, duchas, champoing y tostones de todas clases.

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de Dr. Sol Lence, onca á dos.
Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

PATATAS inglesas de riñón
DE VENTA
Ultramarinos. Carretera del Pasaje.
H. P. LONG.
A 8 posetas los 50 kilos

IGNACIO PEDREGAL. — Plaza de Orense, 4

Representante exclusivo para esta Región, de la «Compañía Española de Asfaltos Naturales de Maestu-Leorza», de Vitoria; Minas de Asfalto, en Maestu, Peñacerrada, Antañana (Alava) y Soria.

Durante el pasado año se aplicaron los asfaltos de esta importante Compañía en esta plaza y en las principales poblaciones de España y América.

Unico importador de los Cementos Portland garantizados

Primera marca nacional Asland, y la acreditadísimo belga Aguila Negra.
Cal-Hidráulica, de la importante fábrica de Uriarte, Zubimendi, de Zumaya.
Cal Viva y Apagada, blanquísima, superior, de Peñamala (Torral de los Vados).
Carbón cok de gas y galleta superior para coquinas (servicio a domicilio).
Sidra Champagne superior Vereterra y Cangas, en botellas y barriles.

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Piper el 28 Marzo. 2.ª clase Pasajes 80
Highland Laddie el 11 Abril. , , 80
Highland Loch el 25 Abril.

INCLUIDOS IMPUESTOS

Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase libras 12 (más impuestos)

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARINA. — LA CORUÑA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Habla Sánchez Guerra

MADRID 24.

Gobernador que dimite

El ministro de la Gobernación nos dijo esta mañana que había llegado a Madrid el gobernador civil de Valencia, el cual le visitó para insistir en su dimisión.

Cree que se le trasladará a otra provincia.

La combinación de gobernadores

Agregó que en el Consejo de ministros no trataron de la combinación de gobernadores. Esta se hará, pero más adelante.

Un almuerzo

Dijeron luego que en el Nuevo Club almorzarán los Sres. Dato, Besada, Bugallal y él.

Nueva entrevista.—El aplazamiento de las Cortes.

La comida del Nuevo Club.—La reunión de las mayorías.

En la visita que por la tarde hicimos los periodistas al Sr. Sánchez Guerra, nos dijo que los rumores que circulan sobre el aplazamiento de las Cortes, carecen en absoluto de fundamento.

Quien lea la Constitución—agregó— verá que es imposible. Aunque pudiera ser, ni un solo día se retrasarán.

Durante el almuerzo del Nuevo Club nos hemos ocupado de los planes políticos y principalmente de los extremos que abarcará el mensaje de la Corona.

También hemos hablado de la reunión de las mayorías, que todavía no se sabe si será en el Senado ó en el ministerio de la Gobernación.

Los reclutas de cuota

MADRID 24.

Comentarios al dictamen del Consejo de Estado

Está siendo comentadísimo el dictamen dado por el Consejo de Estado sobre la reclamación formulada por los padres de los reclutas de cuota.

Dícese que el Gobierno se verá en un conflicto al examinar el expediente, á causa de afirmarse que la campaña de Marruecos no es una operación de conquista y que no se trata de una guerra, pero el caso es que hay combates y se ocupan plazas.

Nadie sabe lo que hará el Gobierno.

Hay quienes opinan que someterá la cuestión al Parlamento.

De Barcelona

MADRID 24.

Inauguración de la Escuela militar

Hoy se inauguró la Escuela militar, afectada a la institución del Tiro Nacional.

Por delegación del rey concurrió el capitán general.

Asistieron todas las autoridades y muchas personalidades.

Al terminar el acto diéronse vivas á los reyes.

Los remolacheros y la Azucarera

MADRID 24.

Los que no cobran.—A los Tribunales

Telegrafían de Pamplona que los remolacheros de Arguedas y Valtierra, á los cuales adeuda la Sociedad Azucarera ochenta mil duros, están desesperados por la lentitud con que se realizan los pagos, porque viene á agravar la difícil situación en que se hallan.

Dicen que si antes del 31 de Marzo no les paga la Azucarera, llevarán el asunto á los tribunales.

Firma del rey

MADRID 24.

De Guerra

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes:

Nombrando presidente de la Cruz Roja, con el carácter de comisario regio, al infante Fernando.

¿Dimitió Echagüe?

MADRID 24.

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

Esta mañana circularon rumores de haber dimitió el ministro de la Guerra.

Interrogado sobre la certeza de tales rumores, el subsecretario de la Presidencia, dijo que nada sabía.

Hablado con Echagüe

En vista de la insistencia de los rumores sobre la dimisión del ministro de la Guerra, fuimos al ministerio, donde conversamos con el general Echagüe.

Este dijo que le sorprendían tales rumores, porque carecían en absoluto de fundamento.

Dijimosle que la versión se basaba en el dictamen del Consejo de Estado sobre la duración del tiempo de servicio en filas para los reclutas de cuota.

En esta cuestión—replicó—he querido conocer el criterio del Consejo de Estado. Ahora, cuando el dictamen llegue, lo estudiaremos en Consejo de ministros.

Agregó que estas fantasías han llegado á constituir una preocupación para el Gobierno, por la facilidad con que se inventan y, son recogidas por la prensa.

Habla Villanueva

MADRID 24.

El aplazamiento de la apertura del Parlamento

Al llegar esta tarde al Congreso el Sr. Villanueva fué interrogado por los periodistas sobre los comentarios que se hacen respecto al supuesto aplazamiento de la reunión de Cortes.

Cuanto se diga—manifestó—sobre el aplazamiento de la apertura de las Cortes, es imposible.

La ley dice que á los tres meses tiene que abrirse el Parlamento. Por consiguiente el día 2 de Abril tendrán que abrirse las Cortes ó el 3.

Si hubieran sido disueltos el Senado y el Congreso al mismo tiempo, habrían tenido quince días de prórroga, pero así es imposible.

Efectivamente, el Supremo está agobiado

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 24

4 por 100 interior	75.90
4 por 100 amortizable	90.00
5 por 100 amortizable	99.45
Cambios: París vista	108.15
Londres vista	26.76

Acciones

Nortes	93.85
Alicantes	94.30
Tabacos	258.50
Banco de España	449.0
Español Río de la Plata	400.00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	90.00
Azucareras de España preferentes	46.50
ordinarias	12.55
obligaciones	77.75
Banco de Galicia y Buenos Aires	67.00

Bolsa extranjera

Consolidado Inglés	2 1/2 por 100	75.1116
francés	3 por 100	
Exterior español	4 por 100	89.95
Argentina	5 por 100	101.34
Uruguay	3 1/2 por 100	69.14
Brasil	5 por 100	83.12
México	5 por 100	85.12
Hipot. Arg. Argent.	6 por 100	39.12
Hipot. Argent.	6 por 100	41.03
Banco Central Mejicano		

El suceso Caillaux-Calmette

MADRID 24.

La comisión investigadora

Hoy continuó sus trabajos la comisión investigadora.

Declaró M. Barthou, quien dijo que tenía en su poder el documento que leyó en la Cámara, el cual dió á conocer porque se le había injuriado.

Manifestó que nada sabía de las cartas injurias.

El día 14 de Enero—añadió—M. Doumergue me dijo que visitase á M. Calmette para pedirle que no publicase determinados documentos, porque de hacerlo se causaría un perjuicio enorme á Francia.

Visitó á Calmette y logró convencerle, ofreciéndome que no los publicaría.

Doumergue y Caillaux me dieron las gracias por ello.

El abogado Bernard es gran amigo mío y siendo yo ministro de Justicia me rogó que se aplazase la vista de la causa seguida contra Rochette.

M. Faber creyó que no podía aplazarse y entonces dije á Bernard que era imposible el aplazamiento.

Caillaux me contó después que Monis había pedido que se influyese en favor del aplazamiento del proceso Rochette, diciendo que tenía una lista de los gastos de emisión de los numerosos valores lanzados al mercado en los últimos tiempos, amenazando con darla á la publicidad de no aplazarse el proceso.

Como la publicación de esta lista causaría un efecto de desastre en la Bolsa, creí oportuno remediar los males y por eso llamé á Monis.

Esté permitió á complacerme.

Sigue diciendo Barthou que en el año último Briend le entregó los documentos que posee.

Extiéndese en largas consideraciones sobre este asunto.

El 9 de Marzo—agrega—M. Calmette me

dijo que tenía los mismos documentos y luego declaró que eran copias.

Yo le rogué que no las publicase y me lo prometió.

Yo soy responsable de tener los documentos. Briend no tiene responsabilidad alguna. Yo responderé de todo.

Caillaux me visitó para pedirme que cesasen los ataques contra él.

Termina Barthou su declaración diciendo que leyó ante la Cámara el documento que entendió que debían separarse las cuestiones políticas de las de Hacienda.

Mañana comparecerá Caillaux para tratar la cuestión financiera.

Madame Caillaux en la Audiencia

Al mediodía fué trasladada madame Caillaux al palacio de Justicia.

Cuando descendió del coche molestóse por la presencia de los fotógrafos.

Dijo que consentía en que la retratasen para que no la asediasen más.

Acompañábele su defensor M. Labori.

Madame Caillaux declaró que había visitado á M. Monnier para pedirle el medio de que se cortase la campaña de «Le Fíguro».

Como no le dieron ninguna solución, salió disgustada, pensando ir personalmente á visitar á Calmette para obligarle por medios violentos á poner término á su campaña.

Luego almorzó con su esposo, viéndose éste indignado por los ataques de «Le Fíguro».

Durante la comida hablaron de cosas diferentes.

Caillaux le insinuó que iba á emplear medios enérgicos para que cesase la campaña. Entonces fué cuando ella concibió el propósito de anticiparse.

Poco después marchó á la redacción de «Le Fíguro».

Cuando me encontré frente á Calmette—dicese—me vinieron á la imaginación las consecuencias funestas que sobrevendrían si mi esposo tomaba una determinación contra Calmette.

Esto me horrorizó y me obligó á disparar contra él.

La huelga textil

Medidas de previsión.—Los que huelgan.

Manifiesto obrero.—El gobernador y los fabricantes.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones con motivo de la huelga textil. Fuerzas de la guardia civil á pie y á caballo patrullan por las barridas fabriles. En algunas fábricas hay retenes de la guardia civil.

Han dejado de funcionar ocho fábricas en las barridas de San Andrés y San Martín.

Los huelguistas son 1.100.

Hoy recorrieron pacíficamente las barridas.

En el local de «La Constancia» reunióse el comité de la huelga para redactar un manifiesto justificando la anticipación de la huelga.

Dice que cuenta con fuerzas para no retroceder.

El gobernador ha recomendado á los fabricantes que se mantengan dentro de la ley.

Manifiesto que está dispuesto á oponerse á la huelga revolucionaria.

El grupo «La Revuella» ha acordado suspender el mitin monstro que proyectaba.

El proyecto de escuadra

Interviú con el ministro de Marina

«El Universo» publica hoy una intervü con el ministro de Marina sobre los rumores que circulan de que está imprimiendo el proyecto de la segunda escuadra, compuesta de numerosos buques de combate y auxiliares.

El Sr. Miranda dijo que todo cuanto viene hablandose acerca de esto carece de fundamento.

La ponencia que tengo redactada hace algún tiempo—agregó—está concebida dentro de los límites que establece la ley de 7 de Enero de 1908 y desarrollada dentro de nuestros recursos económicos.

Por ahora nada puedo adelantar sobre ella, pues tengo que someterla á la sanción del Consejo de ministros.

Tiende mi proyecto á desenvolver las industrias y el trabajo nacional.

Las construcciones se limitarán á mantener la actividad en nuestros astilleros, porque el cerrarlos sería deshacer unos ánclcos importantísimos de obreros inteligentes.

El proyecto será encaminado hacia la protección decidida de nuestra industria.

Entonces será ocasión de ensanchar el modo de de nuestras aspiraciones y de pensar en un poder naval que se construirá en nuestros diques.

Sigo realizando estudios acerca de los medios de mejorar los servicios de la armada.

Información palatina

El viaje de los reyes

A las diez y media de la noche salieron de Hornachuelos los reyes, con dirección á Madrid.

Hizoseles una cariñosa despedida.

Los soberanos mostrábase satisfechísimos.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 24.

Telegramas oficiales

Recibiéronse hoy en el ministerio de la Guerra los siguientes:

«Melilla.—Atracó al muelle de Yilaneva el vapor correo.

El puesto francés de Muley Buchelan cañoneó á los merodeadores que intentaban apoderarse del ganado que había á la orilla derecha del Muleya.

«Larache.—Llegó á Cuesta Colorada un convoy sin novedad.

También llegó otro á Buselan.

Se celebraron con gran animación los zocos del lunes en T'Zemin y Ahomazra.

«Ceuta.—El general Marina conchocó con el general Fernández Silvestre, marchando después á Melilla, á donde llegará mañana.

Autorizado por el general Marina saldrá mañana para Madrid el general Fernández Silvestre, con objeto de resolver varios asuntos particulares.

Reyería entre los moros

En el zoco de Beniurriague, en el Rif, promoviöse una reyerta, resultando muerto un lemanan.

Como el asesinado perteneció á los Beniurriague, los demás moros, al darse cuenta del crimen, comenzaron á dar muerte á todos los de Beni-Tuzin, que allí se encontraban.

A bordo del crucero «Cataluña» llegó á Melilla el general Marina.

Las fuerzas de la guarnición cubrieron la carrera.

En el muelle le recibieron todas las autoridades y personalidades y numeroso gentío.

Acompañad odel general Jordana fué á la comandancia general, siendo viudeado en el trayecto.

Desde la puerta de la Comandancia presenció el desfile de las tropas.

La llegada del general Marina

Esta tarde fué trasladado á la cárcel modelo de Madrid, después de declarar autor del delito, el detenido Ramón Gil Casaus, autor del crimen descubierto en el pueblo de Matalén.

Llegó hoy á Madrid el oficial del combante Sr. Martínez Campos, herido en el combante de Matalén.

En el ministerio de Estado celebróse la acostumbrada recepción semanal diplomática.

Asistieron el núcleo y todos los embajadores.

Llegó á Avila el general Aranzáez, visitando la Academia.

Por la tarde presenció los ejercicios de los alumnos.

El viernes saldrá el general Aranzáez para Madrid.

